Problemi

Leggi attentamente e risolvi i seguenti problemi:

1- Un idraulico spende per delle riparazioni 148.500 £ in materiali e lavora per un totale di 12 ore, facendosi pagare 45.000 £ l’ora. A quanto ammonta il conto che presenterà al cliente?

2- Durante le vacanze Cinzia ha speso 18.000£ per i rullini e anche 86.000£ per lo sviluppo e la stampa (?). Se ha scattato 52 fotografie, quanto costa ogni fotografia?

3- Il droghiere ha ricevuto 4 scatoloni ognuno dei quali contiene 24 confezioni di caffè e spende in tutto 576.000£.Quante sono le scatole di caffè? Quanto spende per ognuna?

4- Per far funzionare il camino il papà ha comperato una prima volta 560 chilogrammi di legna e poi ancora 720 chilogrammi.(?). Se ha acceso il camino 80 volte, quanta legna, in media, ha consumato ogni volta?

5- Una signora fa rifornimento di gasolio e di olio, spendendo in tutto 50.000£. Se ha speso 8.400£ per l’olio, quanto ha speso per il gasolio? Se la colonnina segna 26 litri, quanto costa un litro di gasolio?

6- Il signor Mario ha acquistato un televisore che costava 1.850.000£ ottenendo uno sconto del 20%. Quanto gli costerà quel televisore? Paga in 20 rate, a quanto ammonta ogni rata?

7- Alla refezione scolastica ogni giorno si consumano 8.800 grammi di pasta per gli 80 alunni.(?) Quanti grammi di pasta verrebbero consumati se gli alunni fossero 70?

8- Il fiorista ha ricevuto 280 garofani con i quali ha confezionato mazzi da 14 garofani l’uno. Ha venduto ogni mazzo a 35.000£.Quanto ha ricavato?

9- Dal casello dell’autostrada dei laghi passano in madia 237 veicoli ogni ora. Ogni macchina paga un pedaggio di 1.400£. Quanto avrà incassato il casellante dopo le sue 6 ore di turno?

10- Un fiorista di Sanremo ha venduto per 990.000£ 15 cesti contenenti 60 garofani ciascuno. A quanto ha venduto ciascun garofano?

11- Un negoziante compra 10 casse di arance, ogni cassa contiene 18 chilogrammi di arance, quanto gli costano le arance al chilogrammo se ha pagato complessivamente 1.080.000£?

12- Un negozio liquida la merce con il 30% di sconto e la mamma vi compra un vestito da 450.000£ (?).Quanto spende?

13- Nella fabbrica del babbo lavorano 1.200 operai e il 34% sono donne.Quante sono le donne? Quanti sono gli uomini?

14- Acquisto un’automobile nuova da 18.500.000£. Poiché pago in contanti ottengo uno sconto del 5%. Quanto mi viene a costare l’automobile?

Problemi

Risolvi i seguenti problemi, poni attenzione ai dati e alla richiesta; per taluni problemi puoi fermarti alla prima domanda.

1- Un’autobotte trasporta 42,5 hl di latte che costa 1.350£ il litro. Quanto costa tutto quel latte?

2- Un negoziante compra 18,7 hl di gasolio, pagandolo a lire 1250 al litro. Quanto spende? Se paga con un assegno da  lire 3.000.000, quanto avrà di resto?

3- In una gara a cronometro per dilettanti i corridori devono percorrere un circuito della lunghezza di 3.700 metri per 24 volte. Quanti chilometri devono percorrere?

4- Su un circuito di 3.500 m i corridori professionisti compiono un percorso di 94,5 km. Quanti giri devono fare?

5- Una ditta mette  un nastro colorato di 95 cm a ciascuno dei 150 vestiti che deve confezionare. Quanti metri di nastro servono?

6- Un falegname deve preparare 7 assicelle di 75 cm ciascuna. Sarà sufficiente un’asse lunga 5 m?

7- Sul muretto di un giardino sono disposti 15 vasi alla distanza di 45 centimetri l’uno dall’altro. Quanti metri è lungo il muretto?  (Attento gli spazi sono in realtà 14. Perché?)

8- Una bottiglia di birra ha la capacità di 75 cl. Quanti litri di birra vi sono in una cassa di 12 bottiglie? E in 14 casse dello stesso tipo?

9- Una casa vinicola deve riempire 1200 bottiglie da ¾ di litro. Quanti centilitri di vino vi sono nella bottiglia? Quanti litri di vino vi occorreranno?

10- Si devono versare 60 hl di vino in fiaschi da 1,5 litri. Quanti fiaschi sono necessari?

11- Una fabbrica di conserve confeziona 2.700 vasetti che contengono 450 g di marmellata ciascuno. Quanti chilogrammi di marmellata servono?

12- Per portare ad una ditta 28 Mg ( cioè tonnellate) di ferro si usa un autocarro che trasporta 3.500 kg per volta. Quanti viaggi si dovranno fare per trasportare tutto quel ferro?

13- Un negoziante ha comprato 32 Mg (t) di concime in sacchi da 50 kg ciascuno. Quanti sono tutti i sacchi? Se guadagna 7.000£ al sacco, qual è il guadagno complessivo?

14- Un agricoltore dopo la mietitura mette in magazzino 72 sacchi di grano. Ogni sacco pesa 80 chilogrammi. Quanti Mg (t) di grano ha nel magazzino? Se, trascorsi alcuni mesi, il peso è diminuito del 15%, quanto pesa, dopo il calo, quel grano?

Problemi sulle quattro operazioni

1. Un motociclista percorre una strada alla velocità media di 70 Km/h.

 Dopo 12 ore, quanti chilometri ha percorso? Se il costo del carburante è di 2.100£, quale sarà il costo complessivo  se compie 15 Km con un litro? 

2. La mamma compera 2 confezioni di caffè a 3.700 lire l’una, e un litro di latte a 1.920 lire. Quanto spende? Paga con una banconota da 50.000 lire. Quanto riceve di resto?

3. In un teatro ci sono 384 poltrone disposte su 24 file. Quanti posti ci sono in ogni fila? In occasione di una festa il teatro viene occupato da una scolaresca composta da 288 alunni e 15 insegnanti, quanti posti restano liberi?

4. In un cinematografo ci sono 840 posti; i 3/5 sono occupati. Quanti sono occupati? Quanti quelli rimasti vuoti?

5. Un ettogrammo di prosciutto costa 2.500 lire, quanto costa una confezione che ne contiene 6,5 hg? Se pago con una banconota da 100.000 lire, quanto avrò di resto?

6.Una baby sitter guadagna 12.500 lire all’ora. Lavora 4 ore al giorno per 5 giorni alla settimana.

Quanto guadagna alla settimana?  Quanto al mese (4 settimane)?

7. Per ogni impasto un pasticcere consuma 1,3 kg di farina. Quanti impasti potrà preparare con un sacco di farina da 58,5 kg?

8. Paolo vorrebbe comprare un videogame che costa 63.700 lire. Dispone però dei 5/7 della somma. Quanti soldi possiede? Quanti soldi dovrà ancora risparmiare per raggiungere la somma necessaria?

9. Una comitiva di 153 persone partecipa ad un pellegrinaggio. I 4/9 dei pellegrini pranzano al ristorante. Quanti sono i partecipanti che consumano la colazione al sacco?

10. In un allevamento di galline si producono in media ogni giorno 1.200 uova che vengono confezionate in contenitori da 6 uova ciascuno. Quante confezioni di uova vengono vendute al giorno?                 

11.  Una botte contiene 3 hl di vino; se con esso si riempiono bottiglie da 1,5 litri, quante bottiglie occorreranno? Ogni bottiglia viene venduta a 2.950 lire, qual è l’incasso complessivo?

12 Osserva i diagrammi e inventa il testo di un problema e risolvilo. 






	orario degli autobus da Palermo per  Catania 

5:00 (escl. fest.) – 5:30 (escl. fest.) – 6:00 (escl. fest.) – 7:00 – 9:00 – 9:30 (solo fest.) – 10:00 – 11:00 – 12:00 – 13:00 (escl. fest.) – 13:30 (escl. fest.) – 14:00 – 15:00 – 15:30 (escl. fest.) – 16:00 (solo fest.) – 16:30 – 17:00 -  17:30 (solo fest.) – 18:00 (escl fest.) – 19:30 (solo fest.) – 20:00 (solo fest.) – 20:30 – 21:30  (solo fest.)


L’orario degli autobus
Trova una soluzione adatta per Nino, per Maria e per Vito dopo aver letto il dialogo riportato sotto 

Mercoledì 20 novembre 2001 – ore 12
Nino: “Devo andare a trovare mia zia all’ospedale; le visite sono dalle 13 alle 14; ci vuole mezz’ora per tornare dall’ospedale alla stazione. Che autobus posso prendere per tornare a Catania?”.

Soluzione-----------------------------------------------------

Maria: “ Alle 18 ho appuntamento con mia cugina, perché dobbiamo vedere insieme un ristorante per festeggiare il nostro compleanno. Ci metterò un paio d’ore; a che ora posso ripartire per Catania?”.

Soluzione---------------------------------------------------------

Vito: “ Ho appuntamento all’università per parlare con il mio professore. In genere mi trattengo un’ora.

L’appuntamento è alle 17. C’ è qualche autobus prima delle 19?”.

Soluzione-----------------------------------------------------------

Frasi aperte (I calcoli, se necessario, possono essere eseguiti sul quaderno, puoi         indicare la soluzione anche con un’espressione aritmetica).

a) Se in un cesto che pesa 1,2 kg metto 9 kg di frutta, il cesto pieno pesa …………kg.

b) Lidia ha 8 monete da 1.000 £ e 6 da cinquecento. In tutto ha ……………£

c) Daniele spende 18.400£ e gli rimangono 7.500£. Era uscito con ………….£

d) Sono in circolazione 630 libri della biblioteca e negli scaffali ce ne sono 872; quindi la biblioteca è formata da……….libri.

e) Maura mette nella borsa 3hg di caffè, 2 kg di pasta, 1 kg di riso e 6 hg di biscotti.

Il contenuto della borsa pesa quindi ………..hg.

f) Per guadagnare 7.000£ su ogni atlante, il cartolaio deve rivenderli a………………..£       poiché ha pagato ogni atlante 26.400£.

g) Se consegno 50.000£ per pagare le figurine che costano 7.500 £ e l’album da 6.700£, avrò di resto ……………£.

h) Ad una impiegata servono 1.500 buste; ne ha soltanto 870. Gliene mancano …………

i) Da un serbatoio che contiene 5 hl di gasolio, vengono tolti 180 litri, ne rimangono quindi …………..

j) La differenza di peso fra due pacchi è di 4,2kg e uno è di 3.800g, l’altro pesa …………..g.

k) Un sacco da un quintale pesa ………kg più di un sacco da 78kg.

l) Una pezza di stoffa era lunga 70 metri e ora ne sono rimasti 3,75 m. Sono stati venduti …………m.

m) Se da 3,5kg togli 750g rimangono …….kg.

n) Se di una strada lunga 1,75km sono stati asfaltati 1.200m, rimangono da asfaltare …………..m

o) Se ogni cestino da viaggio costa 8.700£, per 6 cestini spendo ……………£.

p) 20 bottiglie da 0,75l contengono …………l di vino.

q) In tre ore vi sono ………….minuti primi e ……………..minuti secondi.

r) Se per un vestito occorrono 3,45 m di stoffa, per 32 vestiti servono ……….m.

s) Con un nastro lungo 4m ho ottenuto 8 nastrini uguali, quindi sono lunghi …………cm.

t) Se per 10 dischi dello stesso tipo un negoziante ha incassato 160.000£, ogni disco è stato venduto a …………...£.

u) 5 kg è il peso di 100 matasse di lana, ogni matassa peserà …….g.

v) Se ogni bustina di tè contiene 15g, 500 bustine  contengono ……….g.

w) Per ottenere 2.000£ occorrono ……….. monete da 50£.

x) Il peso lordo di una scatola è di 4 kg; la tara è di 0,5kg. Il peso netto è di ……..kg.

y) Un segnale stradale a forma di triangolo equilatero ha il perimetro di 1,8m, quindi un lato misura …….cm.

z) Per recintare con una rete metallica un orto a forma di quadrato con il lato di 12m mi occorrono ………..m di rete.

aa) Un cartolaio ha venduto una scatola di matite per 2.100£. A lui era costata 1.450£, perciò ha guadagnato ………..£.

ab) Un libro è costato al negoziante 18.700£, se vuole guadagnare 9.800£ lo deve rivendere a …………….£.

ac) Un pasticcere vende una torta per 17.000£ realizzando un guadagno di 6.000£; la torta gli è costata perciò …………£.

ad) Sono le 7 e 25 minuti: Mancano ………minuti alle 8.

ae) Mirco compie 18 mesi. Compirà 2 anni fra ……….mesi.

af) Il babbo è uscito alle 8.30 del mattino ed è ritornato alle………. , cioè dopo 4 ore e mezza.

Un racconto matematico (Esplorare situazioni problematiche che richiedono le quattro operazioni, conoscere le frazioni, il SMD e le misure di tempo)

Il diamante del sultano

C’era una volta un sultano ricchissimo che possedeva il diamante più pesante del mondo: pensate, 6,5 chili!

Una mattina il sultano si prepara ad uscire; toglie il diamante dalla cassaforte e lo posa sul comodino. Fa colazione, quindi si mette il diamante in testa…qualcosa gli dice però che il diamante non è più lo stesso, pesa di meno. Dopo un rapido controllo si accorge che pesa 2/5 di meno.

Furioso sale sulla torre e grida ai sudditi: “Trovate un rimedio per il mio diamante! Darò due dozzine di monete d’oro per ogni etto recuperato”

Calcola il peso attuale del diamante e quanto si guadagna riportando il diamante al suo peso originario.

I calcoli di Agatah

Mentre il sultano gridava il bando dalla torre, la giovane Agatah raccoglieva datteri nel suo giardino. 

“Che cosa fai Agatah?”, chiese sua cugina.

“Con le foglie della palma nana intreccio dei piccoli cestini da 18 datteri l’uno e vendo ogni cestino a 6 soldi. Ho raccolto 293 datteri. Domani c’è il mercato e ho già preparato 11 cestini”.

“Non vieni alle sette di stasera alla festa?”, chiese la cugina.

“Non so se farò in tempo. Sono le tre del pomeriggio, per ogni cestino ci vogliono 25 minuti. Poi devo farmi la treccia, ci vogliono altri 20 minuti.”

Calcola quanti cestini restano da fare e quanto guadagnerebbe Agatah se riuscisse a venderli tutti. Calcola inoltre se Agatah può finire il lavoro e prepararsi per le sette.

“Per una moneta d’oro ci vogliono 20 soldi”, rimuginava Agatah. “Se vendo tutti i miei cestini, metterò i soldi dei datteri insieme ai miei risparmi, che sono 210 soldi”. 

Quante monete d’oro può avere Agatah tra il ricavato dei cestini e i suoi risparmi?

Risolviamo anche noi con Agatah le equivalenze seguenti:

34m=           hm               47,3cm=             m                      3.784m=                  km

48dam=         dm             2.354cm=             dam                   384,2hg=             kg

0,03kg=          g               836,45 g=               cg                    96g=                 mg

464…….= 4.640hg          3,498kg= 3.498 ….                 …..g=  2,5hg   

823mg = 8,23 .....             40,34 dm = 403,4 .....                375 mm = 0,375 ......

2 hl = 2.000 ......              1,5 l = 150 .........                      231 ....... =  2,31 hl    

      Problemi sulle quattro operazioni (In alcuni problemi puoi fermarti    alla prima domanda).

1. Un negozio incassa 12.500 euro di media al giorno. Quanto incassa alla settimana, calcolando sei giorni di apertura? Quanto in un anno, cioè in 52 settimane?

2. A uno spettacolo teatrale si sono incassati 4.968 euro; quante persone paganti hanno partecipato allo spettacolo se il costo di ogni biglietto era di 12 euro? I 5/9 dell’incasso sono stati destinati in beneficenza, calcola il corrispondente in euro.

3. In un parcheggio a 3 piani sono state parcheggiate in un giorno 1.235 auto: le auto parcheggiate al primo piano sono 478, al secondo piano ce ne sono 45 di meno rispetto al primo. Calcola quante auto sono state parcheggiate al terzo piano.

4. Inventa un problema con la seguente espressione aritmetica: 12 x 8 – 20.
5.  Due casse di mele dello stesso tipo costano rispettivamente 24.000 lire e 16.000 lire. Calcola il costo di un chilo di mele tenendo conto che la seconda cassetta contiene 4 chili di mele di meno della prima.

6. Due elettricisti eseguono insieme un lavoro. Il loro compenso totale è di 1.460 euro.    Quale compenso tocca a ciascuno, se il primo lavora per 9 ore ed il secondo per 31 ore?

7. Una nave da carico trasporta 30.940 chili di legname corrispondente ai 13/16 della sua portata massima.Quanti chili può trasportare la nave? Quanti se ne possono ancora caricare?

8. Il papà e la mamma stanno leggendo lo stesso romanzo di 375 pagine. Dopo alcuni giorni la mamma ha letto i 4/5 del libro, mentre il papà i 2/3. Chi ha letto più pagine? E quante di più?

9. In un cisterna ci sono 642 litri d’acqua, cioè i 3/11 di quanto può complessivamente contenere. Calcola quanti litri d’acqua si possono ancora versare in quella cisterna per riempirla completamente.

10. Stefano è in vacanza ed ha speso 303,18 euro, ossia i 3/5 di quanto possedeva. Calcola con quanti euro Stefano è partito per quella vacanza.

11. Per una alimentazione equilibrata i dietologi consigliano che il cibo sia per il 18% composto di proteine. Quanti grammi di proteine su 1,5 kg di cibo?

12. Da una ricerca svolta sull’uso del tempo libero da parte dei giovani è emerso che su 2.500 questionari raccolti il 48% si dedica allo sport, il 14% legge, il 38% gioca con il computer. Calcola quanti giovani si dedicano allo sport, quanti leggono e quanti giocano al computer.

13. Una lente d’ingrandimento aumenta di 12 volte le dimensioni di un oggetto. Una vite misura 0,33 cm, un bottone 1,05cm. Calcola le misure ingrandite di questi due oggetti.

14. Un rappresentante è partito da casa alle ore 8 e 20 minuti. Se è arrivato nella sede centrale della sua azienda dopo 2 ore e un quarto, qual è stata l’ora di arrivo?uanti Quan. 

Operare con i numeri decimali e quindi con l’euro

Arrotondare, alle unità, ai decimi e ai centesimi. Completa la tabella:

	Numero


	Arrotondamento
	Ordine di arrotondamento

	32,451

75,5

6,712

2,818

3,789

0,764

1,146


	32,5

76

7

…….

3,8

……

1,15
	Decimi

……..

………

centesimi

…………

decimi

………


Ecco una tazzina di caffè, con il relativo prezzo in euro:
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€  0,92  

Come verbalizzare il prezzo di 0,92 euro?

· Novantadue centesimi di euro

· Novantadue cent

E 0,5 euro?

· Cinquanta centesimi di euro

· Cinquanta cent

· Indica in cifre:


32 cent



1 euro e 5 cent


2 euro e 8 decimi di euro


quindici cent

75 cent


235 cent

 Completa la tabella. (Alcune operazioni le puoi fare a mente)

	Euro
	Lire

	1 

10 

5 

 9 

100 

50 

500 
	………….

…………..

…………..

……………..

……………..

……………….

………………..


Ecco un trucco per calcolare  rapidamente con carta e penna il valore in euro di un importo in lire. (Ricordati di applicare la proprietà invariantiva nelle divisioni)

· Dividi per 2000 l’importo in lire

· Dividi per 30 il quoziente ottenuto

· Fai la somma dei due quozienti

	Esempio: 55.500£ = 28,66 €   Arrotondamento ai centesimi: 28,67 €

	Verifica:

	55.500: 2.000 = 27,75

	27,75:30 = (27,75:10) : 3 = 0,92

	27,75 + 0,92 = 28,67


Come vedi, funziona! Per essere  più precisi, quando abbiamo cifre superiori a 100.000,  occorre eseguire tre divisioni  e quindi una somma ed una sottrazione.

Esempio 65.000.000£= 33569,70€. Procedimento in quattro punti:

· Divido per 2000 l’importo in lire

· Divido il quoziente ottenuto per 30

· Divido per 80 il secondo quoziente

· Tolgo, alla somma dei primi due quozienti, il terzo quoziente.

	Verifica:

	65.000.000: 2000 =  32.500

	32.500: 30= 1083,33

	1083,33: 80 = 13,54

	32.500+1083,33 – 13,54 = 33569,79


      Il risultato coincide fino ai decimi!      (Infatti: 65.000.000£ = 33569,70€)

· Ora prova tu, e trasforma in euro l’importo di 13.600£ con il metodo semplificato. Verifica quindi con la calcolatrice.

· Prova a seguire il secondo metodo e calcola il corrispondente in euro della seguente somma: 13.500.000£. Verifica con la calcolatrice il risultato.
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Libri e buoni acquisto
Luca ha molti libri. Un giorno prende dal suo scaffale alcuni romanzi, alcuni libri illustrati e alcuni fumetti per portarli al negozio, dove può ottenere dei buoni sconto con cui acquistare altri libri. Ecco il loro elenco:

	Cuccioli per te, 25 pagine, illustrato

	Avventura sulla zattera, 230 pagine

	Avventura sugli scogli, 249 pagine

	Avventura in riva al lago, 143 pagine

	I racconti del fantasma, 110 pagine, illustrato.

	Pastasciutto e Lasagnone, fumetti 50 pagine.

	La scimmia più furba di Tarzan, fumetti 86 pagine

	Quasi quasi mi fai paura, fumetti, 120 pagine. 

	La vera storia di Giappino il pagliaccio, 97 pagine, illustrato.

	Il mistero del giardino di sabbia, 270 pagine.


Arrivato al negozio entra e legge su questo volantino la seguente offerta:

	Portate i vostri libri usati e avrete buoni acquisto per altre nuove e fantastiche letture!



	Libri illustrati

Fino a 50 pagine

Da 51 fino a 100 pagine

Da 101 pagine e oltre
	3500 £

5000 £

8000 £

	Romanzi

0-100 pagine

101-250 pagine

251-300 pagine

Oltre 300 pagine
	3000 £

4500 £

5000 £

10000 £



	Fumetti


	5000 £


 Prova a completare la tabella a doppia entrata per rappresentare le informazioni del volantino.

	
	Numero pagine

	
	0-50
	51-100
	101-250
	251-300
	Oltre 300

	Libri illustrati
	
	
	
	
	

	Romanzi
	
	
	
	
	

	Fumetti
	


Sapresti calcolare quanto vale il buono acquisti di Luca  ?………………...

Problemi di geometria

     1.  Calcola l’area di una vetrata formata da 12 vetri quadrati con il lato di 52 cm.

2. Calcola l’area della parte colorata di grigio, sapendo che le dimensioni del rettangolo maggiore sono di 4,5 e 2,4 dam, mentre quelle del rettangolo minore sono di 2 e 0.6dam. 
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     3. Calcola quanti cmq di carta occorrono per un giornale di 32 pagine, ciascuna delle quali è      lunga 58 cm e larga 42 cm. 

      4. Calcola l’area della parte colorata di verde, sapendo che il quadrato ha il lato di 37m.
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      5. Un foglietto ha l’area di 4 dmq; da esso viene ritagliata una etichetta a forma di parallelogrammo con la base di 23 cm e l’altezza di 15 cm. Calcola i cmq di foglio che verranno scartati.

       6. Un terreno edificabile quadrato ha il perimetro di 300 metri. E’ stato comprato a 82,50 € il mq. Quanto si è speso?

      7. Per confezionare un tappetto di lana la nonna ha cucito insieme 10 strisce di 12 quadrati ciascuna. Ogni quadrato ha il lato di 14 cm. Calcola le dimensioni del tappetto e l’area.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	  
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


8. Completa le tabelle: 

                               Rettangoli                                                              

	Base
	Altezza 
	Perimetro
	Area

	7 m
	3,5 m
	
	

	
	54  cm
	260 cm
	

	54 dm
	
	
	4806cmq

	46 m
	5,2dam
	
	


  
                         Quadrati
	Lato
	Perimetro
	Area

	7,2 hm
	
	

	
	820 m
	

	12,46 dm
	
	


9.  La porta d’ingresso di una casa ha i lati di 124 cm e 210 cm. Quanti metri quadrati misura l’area? Nella porta è inserito un vetro rettangolare con le dimensioni di 36 cm e 150 cm. Calcola la superficie di legno.

10. Una stanza a forma rettangolare con i lati lunghi 4,5 m e 5 m viene pavimentata con piastrelle quadrate con il lato di 25 cm. Quante piastrelle occorrono? Se le piastrelle vengono acquistate a 15 € il mq, qual è la spesa totale?

11. Un terreno a forma di parallelogramma, con la base di 36, 4 m e l’altezza di 28,7 m è diviso in orto e giardino. La parte coltivata a orto è i 3/7 del terreno. Calcola l’area dell’orto e quella del giardino.

12. Completa le tabelle:
         Parallelogrammi

	  Base 
	  Altezza 
	  Area

	0,9 m
	76 cm
	

	45 cm
	
	7200 cmq

	
	390 cm
	355320 cmq


          Triangoli

	Base 
	Altezza 
	Area

	2,35m
	6,28 dm
	

	
	7,4 m
	72,52 mq

	89,6 hm
	345 m
	


Problemi vari                                   [image: image5.png]



1.  [image: image6.wmf]    Un passo di Stefania misura 0,65 m e un passo di Anna 0,59 m. Dopo 50 passi, quanti metri ha percorso Anna meno di Stefania?

2. Sappiamo che 458 X 96 = 43968. Scrivi il risultato delle seguenti moltiplicazioni senza eseguire la moltiplicazione.

4,58 X 9,6 =…………..
45,8 X 96 =…………..
0,96 X 458=…………   458 X 9,6 =……………
458 X 0,96 =………….
4,58 X 96 = …………


       3.  Calcola il perimetro di ciascun poligono regolare:



l = 8,4 m
 l = 0,32 dm                              l = 1,03 dam

       2p =……......                  2p =………….                        2p = ……………     

 4.[image: image7.png]


  Ugo compra 15 pacchetti di figurine delle città d’Italia. In ogni pacchetto ce ne sono 5. Aperti i pacchetti, si accorge che i 2/5 sono doppioni.

              Quante di quelle figurine Ugo può attaccare sull’album?

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


 5.  Osserva la figura e calcola il perimetro e l’area del rettangolo sapendo che ogni rettangolino ha le dimensioni di 6 e 5 dm.

Facili o difficili?








� Esplorare situazioni problematiche; individuare informazioni utili a raggiungere un obiettivo.
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